

ADVERTENCIA

Remitidos y otras danzas
Solo (en forma de libranzas)

EL CANFALI

OTRA

Envien los cuatro reales
Que todos somos mortales

SABLAZO DECENAL EN SÉRIO Y BROMA.

PRECIOS DE SUSCRICION

Una peseta trimestre en toda Espa-
ña ó sea un sellito de 100 céntimos.

DIRECTOR,

D. FRANCISCO BALLESTER

PUNTOS DE SUSCRICION

Todos los salones, salas y alcobas
de la casa calle San Pedro, núm. 7
AL ADMINISTRADOR.

REDACTORES

D. Enrique Gillis.--D. Enrique Ruiz.--D. José Orts.--D. Tomás Orts.--D. Ramon Orts.

SUMARIO.

Emociones de la decena.—La trichinosis.—El
agua fria como elemento de higiene.—Cartas
á Teresa.—Amor cómico.—Crónica general.
—Á una muger.

EMOCIONES DE LA DECENA.

Ningun suceso extraordinario ha tenido lugar en los diez dias que han acabado de trascurrir, digno de ocupar la atencion de mis lectores; únicamente para los que se dedican á la política ha habido verdaderas emociones, los preludios de crisis ministerial, la dimision del Alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, la toma de posesion de nuevo Alcalde Sr. Marqués de Urquijo y la union de la Izquierda Dinástica al partido que hoy rije los destinos de nuestro pais, han sido asuntos que han preocupado largamente la atencion de nuestros hombres políticos: pero todo eso pasó y vuelve á reinar la más completa tranquilidad en las políticas esferas.

Para nuestros graves y doctos académicos á habido tambien sus emociones. El acto de recepcion en la Academia de la historia del Académico de la lengua señor Mendez Pelayo ha sido para dichos señores un fausto acontecimiento: el elocuente discurso del nuevo académico, produjo entre los espectadores una fuerte explosion de entusiasmo; pasado aquel, han vuelto á quedar aquellos ilustres varones, sumidos en la inercia que les es tan característica.

Los que de seguro habrán recibido estos dias una fuerte emocion, son todos los casados que tengan suegra. Segun anuncian los periódicos Americanos, ha tenido lugar en aquel pais, una

numerosa reunion de Señoras, con objeto de acordar los medios mas eficaces y de mayores resultados, para la completa dominacion de sus refractarios yernos.

Apesar del infinito número de proposiciones presentadas con tan laudable objeto, parece no han llegado todavia á un acuerdo definitivo, teniendo por lo tanto que prolongarse dichas reuniones, hasta la terminacion del código penal que ha de regir en lo sucesivo á sus políticos hijos.

Parece que las suegras españolas piensan seguir las huellas de las suegras Americanas, para lo cual se proyecta en Madrid, una gran reunion de graves y severas mamás; las cuales secundarán los acuerdos tomados en las reuniones de los Estados-Unidos. Damos la voz de alerta á los casados que tengan suegra, y aconsejamos á los solteros no se decidan á cargar con la cruz de matrimonio, pues no deben olvidar ni un momento que tras de la cruz está el diablo.

Los asesinatos siguen en Madrid á la orden del dia, y con marcadas tendencias al alza. Esta es otra de las emociones de que disfrutan los que tienen la dicha de vivir en la coronada Villa. No pasa dia sin que nos traigan los periódicos detalladas relaciones de tan infaustos sucesos, causando á sus lectores, con ellos, muchas y desagradables impresiones.

Tambien en nuestra Capital á habido grandes emociones. El eminente literato D. José Echeagaray anunció su venida, y el pueblo en masa se aprestó para hacerle un digno recibimiento, despues escribió anunciando la imposibilidad en que se hallaba de efectuar su proyectado viaje, por las muchas ocupaciones que sobre él pesaban en aquel momento, y aqui fué Troya! El pueblo se amotinó teniendo que intervenir la

autoridad, para calmar la popular efervescencia. Se dió aviso de lo ocurrido al laureado poeta y este volvió á anunciar por telégrafo su venida á la capital, en donde se le espera en el momento que escribimos estas líneas, no sabemos si con el mismo entusiasmo que antes.

Tambien en Benidorm hemos sufrido varias emociones aun que les parezca á Vds. inverosímil, pero es lo cierto que las hemos sentido y que no han sido pequeñas.

Una de ellas fué la lucha entre dos mujeres del pueblo en la que resultó una gravemente herida. Otra la tradicional fiesta de calle en la que mozas y mozos lucieron sus gracias al compas del clásico *tamboril*.

Y basta por hoy de emociones, pues estoy seguro que esta revista por lo mal escrita que va, os habrá emocionado fuertemente.

Cesar.

LA TRICHINOSIS.

Exclusiva esta enfermedad hasta hace algunos años, de los países del norte de Europa, ha venido á manifestarse mas tarde en los pueblos del Mediodia, notándose con sobrada frecuencia sus efectos en la especie humana.

Recientemente, en la capital del antiguo reino valenciano han sido atacados por la enfermedad que nos ocupa, varios individuos pertenecientes á la familia de uno de los guardas del paseo de la Alameda, á consecuencia de haber comido embutido de cerdo y segun las noticias que tomamos de nuestros colegas valencianos en estos últimos dias, el parásito destructor va extendiendo sus funestos efectos por la mencionada capital, á pesar de las enérgicas medidas puestas en práctica y encaminadas á evitar su desarrollo. Los comerciantes en el ganado de cerda no pudiendo dar libre giro á las existencias de animales que en Valencia poseen, por el pánico de que se halla poseido el vecindario de dicha capital en vista de los desgraciados sucesos que han tenido lugar en tan privilegiado suelo, tratan de importar sus averiadas mercancías á los puntos próximos del litoral, y al efecto en Denia

y Altea hanse desembarcado algunos cerdos no hace muchos dias. El vecindario de la última de estas poblaciones ha elevado una instancia á la autoridad local, encareciéndola prohiba la venta de la carne del mencionado mamífero.

Todas estas sucesivas y rápidas impresiones, han puesto en alarma á los hijos de nuestra villa, viéndonos en la necesidad imprescindible de llamar la atención de nuestros alcaldes á fin de que se adopten medidas eficaces.

Entre las enfermedades que padece el cerdo comunicables á la especie humana, debemos consignar la *Lacéria ó ciiticerco celuloso* origen ó germen de la *Ténia solium* y la *trichina*. El cerdo criado en domesticidad come con avidez las ratas ó ratones que nunca faltan en los establos y de este *roedor* segun opinion de la mayor parte de higienistas modernos, depende el desarrollo de la *Trichina*. El hombre ingiere la carne del animal *trichinado* y al llegar al tubo digestivo, queda el parásito en libertad, penetrando mecánicamente á través de los espacios intermusculares, en donde se enquista. Solo una lenta accion de la carne y á una temperatura de 95'0 puede destruir el *spiralis*, por lo que es tan perjudicial comer el embutido puesto que la masa muscular está allí solamente triturada.

Los calores de la estacion próxima son ya una proscripcion de la carne de cerdo y esto unido á los temores que reinan referentes á la *trichina*, constituyen un doble motivo para que el público prescinda de ella. No obstante, las autoridades deben dictar severas disposiciones impidiendo se sacrifiquen los cerdos para consumo de la poblacion, con mayor motivo cuanto que no contamos ó disponemos de un edificio para matadero de reses, en donde puedan ser estas revisadas por un veterinario inspector antes de esponerlas á la venta.

Recomendamos eficazmente el asunto á nuestra primera autoridad, esperando que su celo por la tranquilidad y bienestar de sus convecinos, no desmerecerá en esta ocasion

José Orts.

EL AGUA FRIA

COMO ELEMENTO DE HIGIENE

¡El agua fria!... hé aquí una palabra que causa mucho terror y espanto en el ánimo del público, y aun en el de muchos médicos; y esto porque generalmente no se comprende bien; porque la primera aplicacion de agua fria parece en sí misma estremadamente penosa, pues que á una sensacion física desconocida, viene á juntarse una fuerte aprension moral, resultado de nuestras preocupaciones; y porque no se conocen ó se conocen poco, las distintas formas de su aplicacion metódica y racional, y la estension, la variedad y la eficacia de sus acciones curativas.

Establezcamos desde luego, que por agua fria aplicada hidroterápicamente, entendemos la apreciada desde un grado de temperatura inmediatamente inferior á la del cuerpo, es decir, la de 24 grados Reaumur hasta 0, grado del hielo fundente.

Si consultamos las numerosas obras escritas en todos los paises desde los tiempos mas remotos, sobre el empleo del agua fria en el tratamiento de las enfermedades, observaremos que ninguno de sus autores supo apreciar la diversidad de los efectos producidos por los diferentes grados de esta agua fria. Asi todos estos médicos aconsejaban el empleo de este agente, contra esta ó la otra afecion, sin distinguir si entendian por agua fria la de 6 ó 15 grados, distincion de tal importancia, que por su medio, el uso terapéutico de este agente ha sido elevado casi á la altura de una ciencia completa. Y sin embargo, apesar de este empleo empírico y tan poco razonado, no hay casi un solo médico que no haya estado mas ó menos satisfecho de haber hecho en su práctica uso del agua.

El agua debió ser, antes de la invencion de las artes, la única bebida del hombre; y es probable que fuese aplicada contra los primeros padecimientos que sufrieron nuestros primeros padres.

Perci, cirujano de los ejércitos de Francia, emite la misma opinion en el diccionario de ciencias médicas, y dice: «el primer remedio que la naturaleza y el instinto ofrecieron al hombre herido, fué indudablemente el agua»

Dejo en pós de mí dos grandes médicos, dijo al morir un célebre práctico: la dieta y el agua. ¿Quién de los médicos no ha remediado una indisposicion ligera y ha hecho abortar una enfermedad grave en su principio, con solo la dieta y bebiendo agua?

Sustituir el agua fria al agua caliente, es sin duda una fuerte antítesis; suprimir los medicamentos, parece una paradoja; querer que el agua, el régimen y el ejercicio sean bastantes para la curacion de las enfermedades, es una impracticable simplificacion del arte de curar. Tal es el lenguaje de la mayoría de los médicos y la duda de muchas gentes del público que temen á los remedios.

Se puede responder á los primeros con los escritos de los varios prácticos célebres y concienzudos que han rendido homenaje á estas verdades nuevas; y decir á los segundos, que la duda no puede resistir á la evidencia de los hechos. La verdad se basta así misma y tarde ó temprano, sabe triunfar por sus propias fuerzas, de los intereses apasionados, y de las ciegas preocupaciones, barreras siempre opuestas á los verdaderos progresos.

Que las enfermedades sean agudas ó crónicas, el médico principia por limpiar las primeras vías con los vomitivos y purgantes, y despues introduce en la economia los remedios propios para favorecer el trabajo de la naturaleza, en cumplimiento del cual, el médico su servidor, no debe sino ayudarla y jamás contrariarla.

¿Qué hace la hidroterapia? Las mismas cosas por medio del agua.

El agua es el mejor disolvente de la naturaleza. Las primeras vias están obstruidas, ella diluye, atenúa, divide y extiende lo que aquellas contienen de impuro, que el estómago y los intestinos acaban por arrojar. Se administra fria, por que esta temperatura es tónica, fortificante, y que la naturaleza tiene necesidad de energia para operar la expulsion.

La enfermedad tiene su asiento en la sangre, sus productos son depositados en los diversos órganos de la economia animal; ¿qué mejor que el agua puede volver la fluidez á lo que es craso, embotar lo que es acrimonioso, humedecer lo que es árido, reanimar lo que es lánguido, apagar lo que es ardiente y abrir en fin todos los conductos por donde deben ser espelidos los humores nocivos?

El agua obra, yá por su temperatura, ya por una accion mecánica, como por ejemplo: la de las duchas. Cuando obra por el medio del frio, de que ella es el vehiculo, produce en el organismo dos efectos bien distintos, que es necesario no confundir jamás, sobre todo, en el tratamiento hidroterápico.

El primer efecto, *Efecto primitivo del frio*, es el de detener la circulacion de la sangre y la innervacion en la parte sobre que es aplicada, yá contrayendo los vasos capilares, yá interrumpiendo el inufflo nervioso.

El segundo efecto, *Efecto consecutivo*, que tiene lugar solamente despues que el efecto primitivo ha cesado, y que se llama reaccion; consiste en el retorno de la innervacion y de la circulacion en una proporcion mas considerable que la que existia antes de la aplicacion del frio. La intensidad del segundo efecto está en razon directa de la del primero, pero hay un punto al que ha llegado el efecto primitivo, y entonces ya no tiene lugar el efecto consecutivo, y este punto varia segun las fuerzas orgánicas. Un ejemplo hará comprender esto mejor: cuando nuestras manos se meten en contacto con la nieve, se ponen pálidas y rígidas, pero tan pronto como se las sustrae de la accion del frio, se vuelven de un rojo escarlata, un calor muy vivo se hace sentir en ellas, y la sangre afluye con tanta violencia, que la turgescencia es allí evidente. Si el contacto de las nieves es

demasiado prolongado, las manos se congelan y toda reaccion es imposible.

Jaime Orts Devesa.

(*Se continuará.*)

CARTAS Á TERESA.

Mi querida Teresa: Recibí tu carta en contestacion á la mia del 22, y en verdad me apena la prohibicion de publicarla, pues estando escrita con tanta sencillez, como elegancia, de seguro hubieranla leído con placer, las bellas suscriptoras de EL CANFALI... Te obedezco sin embargo, y cumpliendo lo ofrecido, voy á indicarte el modo y forma, en que distribuiria yo las cantidades que por la sociedad de «Hijas de Maria,» son recogidas.

Ocho dias antes de la festividad, pudiera nombrarse una comision de asociadas, prudentemente elegidas de entre las mas aptas para ello, á fin de que indagasen quienes eran las familias que estando privadas por completo de recursos pecuniarios, les vedase la posicion que antes ocuparan, demandarlos públicamente. Hecho esto, se tomaba nota, y el mismo dia de la fiesta, privadamente repartiase entre ellas, la cantidad destinada de antemano, á este caritativo objeto.

Se convocaba á los pobres que quisiesen recibir en este dia, un donativo mas ó menos generoso (segun los alcances de la sociedad) á un sitio dado, y en él, pudieran repartir, las Hijas de Maria, raciones de pan, arroz, carne ú otros comestibles, que ellas, con su buen juicio, ya tratarian de arreglar del modo mas prudente y equitativo. Debiera procurarse tambien, ya que poco costaria, pues tan solo habian de comprarse las primeras materias, confeccionar por las mismas asociadas, un número de piezas de ropa interior, que sorteándose entre los niños pobres, servirian á los que en suerte cupiesen, para cubrir sus desnudos cuerpecitos.

No dejaria tampoco olvidado, el alimento intelectual que es siempre tan necesario como el corporal y á este fin podria delegarse á una comision de señoras instruidas, fuesen ó no, de la asociacion, el encargo de visitar la víspera de la festividad, la escuela de niñas, para que estas diesen, ante aquellas, muestra práctica de los conocimientos que alcanzasen, segun la clase á que cada una perteneciese.—Hechos los que pudiéramos llamar exámenes, las mismas señoras y señoritas delegadas, fijarian los premios que á cada niña correspondiesen, dándolos ya en libros, ropas ó dinero, si alguna de las mas inteligentes ó aplicadas, perteneciese á la clase menesterosa.

De este modo, (segun mi modesto parecer) lograriase dar algun impulso á la instruccion, que tan abandonada está en nuestro querido Benidorm, y las niñas guiadas por noble emulacion, estudiarian fijándose, los libros que hoy miran (ó no conocen) tan solo son fastidio.

Este empleo, estimada Teresa, daria yo á las cantidades que sin beneficio para nadie se pierden, y segura estoy, que nuestra amada Virgen, agradeceria mucho mas tan caritativo modo de honrarla.—¡Con qué placer seria esperado entonces por los pobres, el dia de la Purísima! ¡Qué de bendiciones recibirian las hermosas hijas de Maria, y cuanto gozarian, al repartir con sus blancas manos el nutritivo alimento á aquellas infelices, que gracias á su generosidad, comprenderian que de algo sirven las fiestas.

Descrita á grandes rasgos, la aplicacion que en mi concepto, debieran dar á su numerario las Hijas de Maria, entremos, ya que con tanto afán lo deseas, en el asunto que mas me preocupa; la educacion de la mujer en Benidorm.—Grande es mi atrevimiento, si en cuenta tienes lo mucho y bien que sobre la mujer en general se ha escrito; tanto mas, cuando en el mismo CANFALI, vió la luz pública el 20 de Abril, un excelente artículo, en el que, con galana frase, é incomparable buen sentido, tratábase del modo con que debiera la mujer ser educada.

Pero ya que he tenido la audacia de prometer, lo que tan solo pésimamente podré cumplir, ahí vá, reclamando tu indulgencia, mi pobre opinion en lo que á este querido pueblo se refiere.

La educacion é instruccion de la mujer, hállase descuidadísima en nuestra provincia, y de este descuido, es reflejo fiel el olvidado Benidorm; nosotras, á quien debiera el hombre por su propio interés considerar, somos aquí miradas con completa indiferencia cuando de instruirnos se trata. ¿Y por qué razon? Tan solo porque dicen que la mujer no lo necesita, y que su única carrera es la de casarse. Qué error sostienen los que así piensan, ¿verdad Teresa?

Pues qué, para ser casada la mujer, ¿no le es necesaria la instruccion? ¿Pues qué, acaso el hombre, puede estar continuamente al lado de sus hijas, para enseñarles lo que la madre ignora? ¡No, amiga mia, no! La mujer no ha de servir solo para *barrer y limpiar*.—Casada, necesita una instruccion sólida para educar á sus hijos, y hacer dichoso á su esposo; soltera, para mantenerse con dignidad y poder vivir sin *limosnas* de nadie.

¡Si tu vieras lo que aquí pasa! jóvenes que por su bondad, su figura y su inteligencia, son susceptibles, si se las instruyese, de ser distinguidas damas, se hallan las pobres en absoluta ignorancia, y haciendo un papel ridiculo, cuando las precisa presentarse en sociedad.

¿Y á quién debe darse la culpa de esto? A los padres. Si ellos, en vez de enseñarlas á componerse y no hacer nada, las dijese que es preciso estudiar y aprender, para que á su tiempo puedan enseñar á sus hijos y ser agradables moralmente, todas, sin duda alguna, cogieran libros instructivos, y buscarian maestros, dejando de pensar en novelas y mirarse unas á otras, para ver quien gasta mas en los trages.

No comprendo como haya hombres, que nos crean inútiles para el estudio, bajo pretexto de que la mujer que sabe, pretende salirse de su esfera.—O no nos conocen, ó á sabiendas quieren inferirnos una ofensa. La mujer, abrigando

en su sér sentimientos mucho mas tiernos que el hombre, necesita de la tranquila paz de la familia, necesita dar y recibir cariño para estar satisfecho su corazon, y si uno y otro dia, demanda una parte de la instruccion que á él se concede, es tan solo para ayudarle en sus tareas, para educar á sus hijos, y para hacerles, en fin, mas agradable y dulce ese querido hogar donde acude á buscar la paz de su alma, cansado de las luchas que el mundo proporciona.

¿Por qué, pues, ultrajarnos? Por qué negarnos la inteligencia que cual ellos poseemos? Acaso no es mejor tener en su esposa, hermana ó hija, á una tierna é instruida compañera, que pueda compartir con ellos sus penas y alegrías, que no á una esclava buena para el trabajo material, pero inútil cuando se trata de sentimientos elevados?—De mí se decirte, que me causan lástima los que así piensan. Nadie cual yo, amante de su hogar; los quehaceres domésticos causan mi alegría, pero á la par quisiera poseer vastísima instruccion, porque con ella hariame mas agradable á mi querida familia.

Noto, Teresa querida, que estoy ya abusando de tu bondad y de la de los apreciables redactores de EL CANFALI.—En otra pues, de mis cartas, continuaré el mismo tema, por mas que tratado por una pobre *lugareña*, escaso atractivo tendrá para los que en sus escritos se dignen fijar la vista.

Tuya siempre.

Josefina.

AMOR CÓMICO.

Cuentecillo.

El estio toca á su término. La brisa sopla suavemente en una hermosa noche alumbrada por los pálidos destellos del astro del amor, que á través de ligeras nubecillas, que de vez en cuando se interponen, emite sus haces de plateada luz sobre los mortales. En una de las mas pintorescas ensenadas que en el litoral ofrece el Mediterráneo, se levanta sobre calizo peñon un admirable grupo de blanqueadas casas. El apacible mar á impulsos del vientecillo que orea sus aguas, produce leve susurro y sus ondas deslizándose blandamente, vienen á imprimir su ósculo en la orilla. Un silencio sepulcral reina en el pueblo de..... En la meseta que forma el castillo, algunos grupos se pasean lentamente aspirando el fresco que ofrece aquel elevado promontorio, admirando al propio tiempo infinidad de barquichuelos que cual ligeras gaviotas cruzan en diversos sentidos.

Hacia la parte norte de la poblacion y por una de las calles que dá acceso á la campiña, un gallardo mancebo en *traje de noche*, camina

presuroso para ganar cuanto antes un sendero que á pocos pasos se ofrece. Al llegar al cruce se detiene un momento, gira su vista á los cuatro costados y despues de exhalar un prolongado suspiro, saca su petaca, lia un *infernal* cigarro del estanco, lo enciende y toma el sendero de la derecha que circuye el perimetro del pueblo. Al llegar á espaldas de un caseron derruido, simula el canto de la perdiz que es contestado á pocos momentos y aparece, ó mejor se proyecta en la pared fronteriza una sombra que agitando su esquelético brazo indica al jóven aventurero que se acerque. Este, tímido al principio, no sabe que hacer, vacila, duda si aquello será ser arruinado, viviente, ó alguna bruja salida de los *aquejarres*. Por fin acariciando la culata del enorme revólver que lleva al cinto, adelanta hasta poder descifrar el enigma que á sus ojos se presenta.

A la clara luz del faro nocturno, divisa perfectamente las apergaminadas facciones de una sexagenaria dama que en mangas de camisa y con un pañuelo negro en la cabeza iba á presencia del galan trasnochador.

—Acercaos,—esclama la vieja al propio tiempo que tomandó posicion de cucullilla, cubre sus anticuadas carnes con las enaguas algun tanto cortas.

—Buenas noches tia Pepa—dice el jóven.—Ha cumplido V. fielmente su promesa.

—Tomad: esta es la llave que conduce al aposento en donde mora la señora de vuestros pensamientos

El galan, rebotando alegría y satisfaccion por los cuatro costados, coge la deseada llave de manos de la vieja y deslizando en la mano de su intermediaria, una metálica prueba de reconocimiento (vulgo cinco pesetas) abandona el derruido caserón y cruzando lomas, barrancos y vericuetos, corre afanoso ha postrarse á los pies de su *dulceina*. Dejémosle por un momento rebuscar allá en su mente las frases que él cree mas conmovedoras é interesantes, para enternecer el corazon de su amada y averigüemos si nos es posible el por qué de todo aquello.

Isidoro Flán era un jóven tímido y pastoso que residia en el pueblo de... donde era natural.

Sus aficiones por las novelas románticas y caballerescas habian enardecido de tal modo su cerebro, que el vulgo le tenia por *chiflao*; pero la verdad es que el pobre sufría verdaderos accesos de enagenacion mental. Sus mayores afanes consistian en poner en práctica todo cuanto leia en los libros de caballeria moderna, para lo que bien pueden servir las producciones estre-

madamente sentimentales de algunos autores. En una de las masias del término, residía un honrado labrador, que ocupado en sus quehaceres, no bajaba al pueblo mas que los días festivos, para cumplir con la sagrada obligación de oír misa. Este buen hombre tenía por su desgracia, una hija casadera, que abrigaba los mismos sentimientos novelescos que el aventurero Flán. La jóven se llamaba Demétria y por mas que su nombre no tenía nada de romántico, ella profesaba verdadero fanatismo por las hazañas caballerescas de la edad media. Isidoro carecía de familia, era, según expresión suya en momentos de imaginación feliz; «debil junco á merced del huracán en el desierto de la vida.»

Los padres de Demétria, deseaban casarla cuantos antes por ver si un corpulento marido conseguía hacerla abdicar de sus errores, pero ella se negaba rotundamente; amaba á Flán con frenesí. La vieja que hemos visto, era la mediadora en el asunto y aquella noche, á fuer de leal servidora, le había procurado á Isidoro, la donsabida llave.

* * *

El reloj de la Iglesia acaba de dar las doce. El enamorado mancebo se desliza silenciosamente por las tápias del corral. Busca la puerta de entrada y la encuentra abierta. Sube á gatas la escalera, toma su llave, recita en voz bajo unos versos aprendidos ex profeso, y por fin, se decide. Introduce el llavín en la cerradura, abre, penetra, adelanta cautelosamente, la llama, nadie responde. Ingrata, habrá tal vez olvidado sus promesas. Adelanta nuevamente y cual no sería su sorpresa al sentir sobre sus hombros una lluvia de palos que cayeron por arte mágico. Sale azorado el infortunado Flán, atropella y derriba cuanto se opone á su paso, los perros de la masia la emprenden con él, corre sin sentido y después de dargolpes y baquetazos, llega á la puerta de su casa y cae desfallecido. El sereno que en esto pasaba, creyéndole borracho, lo rocoge y lo lleva á la prevención y después de una grave enfermedad que puso en peligro su vida, terminó su existencia en un manicomio. Demétria, abandonando su sentimentalismo, olvidó al malogrado Isidoro, uniéndose á un primo suyo que poseía varios terrenos.

Hé aquí, amadas lectoras, el fruto de esas novelas que dejan hueco el corazón, y el cerebro lleno de mentidas ilusiones. No hagais lo que Demétria y que vuestros ratos de ocio los ocupen mejores obras que las que tratan de hacer enferma la inteligencia. — *Pepe.*

CRÓNICA GENERAL.

Nuestro colega *La Independiente* manifiesta en su número 9.^o que causas poderosas impiden, por ahora, continuar viendo la luz pública.

Sentimos de todas veras la decisión tomada por su director, nuestro querido amigo D. Juan F. Llorca, que al retirar su acreditada revista del estúdio de la prensa, priva á la vecina villa de Altea de un elemento importante de civilización y progreso.

Con la solemnidad acostumbrada se celebrará el 24, día «Corpus Cristi», la procesion que anualmente sale de nuestra Iglesia recorriendo las principales calles de la poblacion.

El número pasado nos quejábamos de lo malo que era el tabaco de este estanco; hoy tenemos que hacer público que, no solo es pésimo el citado producto, si no que cuando se le antoja al estanco, estamos días y días sin fumar, como nos está sucediendo en la actualidad.

¡Aviso á quien corresponda!

En los días trascurridos desde la impresión de nuestro último número, se han celebrado en la Audiencia de Altea dos juicios orales, motivado el uno por lesiones causadas á una mujer de Villajoyosa por otra *femella*, y el segundo también por la misma causa, de que fueron autores unos individuos de esta villa conocidos por el apodo de los *Mongos*.

La defensa de estas causas estuvo encomendada á los señores jurisconsultos D. Juan F. Llorca y D. Manuel Martínez, respectivamente.

En el artículo titulado *Las Elecciones*, inserto en nuestro número anterior, salieron algunas erratas que el buen juicio de nuestros lectores habrán salvado seguramente.

Pues señor está visto que nuestras denuncias en lo referente á *policia urbana*, pasan al depósito de desperdicios, que al efecto debe tener dispuesto nuestra primera autoridad. Parece paradoja que un ayuntamiento que revela ilustración y cultura en todos sus actos, mire este asunto tan someramente.

El verano llega y á pesar de nuestras continuadas reclamaciones, los boquetes abiertos en los solares, que sirven en nuestra villa de *letrin*as del vecindario, permanecen en el mismo estado.

¡Hasta cuándo Sr. Alcalde?

En la vecina capital de provincia, se ha desarrollado con pasmosa rapidéz la viruela. Encontrándose tan próximo el huesped morboso, nada de particular tendria que fuésemos visitados por él y por lo mismo, á fin de atenuar su accion en infortunado caso, encarecemos la vacunacion, como remedio único y seguro, para mitigar los efectos del virus varioloso.

Las flores de Maria, vense este año concurridisimos, especialmente en los dias festivos. Las mas elegantes pollitas llenas de la mayor devocion, asisten al templo á pedir á la escelsa madre las conceda sus gracias.

Solo la parte de canto, á cargo de una exigüa *capilla*, se vé desfallecer por momentos, augurando algunos maliciosos su muerte por *anémia*; caso de no tener prontamente algunos refuerzos.

Alentaos jóvenes y contribuid con vuestras voces ha prestar ornato á espectáculo tan digno.

La Patti ha sido escriturada por la empresa del teatro de Nueva-York, debiendo cantar cuarenta noches mediante la suma de un millon de pesetas.

Que sale á 5.000 duros por funcion; si á alguno le parece demasiado dinero, puede rebajar lo que guste; pero la noticia viene de América, y los americanos son muy rumbosos, tanto de obra como de palabra.

Parece que en una ciudad de los Estados-Unidos se ha fundado un club de suegras, cuya mision es contrarrestar los infames manejos que la corporacion de yernos urde contra tan respetable clase.

Una de las primeras decisiones de la reunion fué la de convocar un congreso general de la clase en Nueva-York, donde se trate de los medios de exterminar á los hijos politicos, sin que la humanidad resulte perjudicada.

Miss Clarente Gorner propone como medio de conciliacion entre ambas clases, que los yernos

juren al casarse respeto, consideracion y cariño á la mamá de la señora, y que una falta en cualquiera de estas condiciones pueda ser castigada con tres penas, desde arresto á muerte.

¡Caracoles!

Cansado y aburrido Juan Costales uniósse á Irene en lazos maritales; y un dia que aburrida Irene estaba, se fué con un señor que la rondaba

Es un hecho probado

Que el fastidio es quien más males ha causado.

Un triple asesinato se ha cometido muy cerca de nuestra villa y en el sitio denominado el *Murtal*.

Una familia compuesta de cinco individuos, tenia establecido su domicilio en aquel lugar, cuando el padre que salió, segun costumbre, á buscarse el sustento diario, encontrósse cerca de su vivienda dos hijos, puestos intencionalmente allí, los cuales resultaron envenenados con estrignina, pues apenas hubo comido uno y entregado el otro á dos de sus hijes, cuando todos tres cayeron al suelo victimas de terribles dolores, falleciendo al poco rato.

Trasportados más tarde á Benidorm, fueron gran número de personas á contemplar sus infortunados restos.

Pero no hay que alarmarse; las tales *victim*as son un zorro y dos crias, que en union de la *mamá* y otro pequeño, habian fijado sus reales en el sitio anteriormente dicho, para dedicarse al merodeo de aquellos campos.

Segun noticias que recibimos de Rosas (Gerona) en la Almadraba de dicho pueblo ha sido muerto un enorme *cetáceo* cuyo peso se valuó en 1,150 kilos, habiendo encontrado en el tubo digestivo del animalito como unas cuatro arrobas de carne á medio digerir, y pasmése nuestros lectores, un corpulento perro de presa, con su collar respectivo; ¡un nuevo Jonás de la raza canina!

Hechos como el presente hacen pensar que en las profundidades del Mediterráneo, existe la canifobia.

Dias pasados, y en el sitio denominado el *Gambo*, riñeron dos mugeres tan ferozmente, que una se encuentra en bastante mal estado á

consecuencia de haber recibido fuertes golpes en la cabeza dados por su contrincante con una piedra, y según reconocimiento facultativo, al procederse á la cura la agredida presentaba una herida inciso-contusa en la region frontal, y cuyo aspecto hacia presentir serias complicaciones que, afortunadamente, no han tenido lugar hasta el momento en que redactamos estas líneas.

Hechos como el que dejamos narrado, no deben tomarse con tanta frialdad; requieren mayor interés por parte de los funcionarios que en este pueblo son los encargados de administrar justicia.

Es una calamidad que hayan de quedar aquí impunes todos los delitos.

Deben mirarse estas cosas con más interés y tener en cuenta que la sagrada mision de un Juez estriba en administrar justicia sin pararse á mirar si es rica ó pobre la persona sobre la que ha de recaer el peso de la ley.

Se nos asegura que han sido multados por el Juez de primera instancia el Juez y Secretario municipal de esta villa.

La blanca túnica de la justicia no debe mancharse por nada en el mundo.

A los pocos dias de llegar á la Peninsula, procedente de Manila, ha fallecido en Jerez don Francisco Roig, contador de la Armada é hijo de nuestro respetable amigo el conocido marino Don Vicente Roig.

Damos nuestro más sentido pésame á su desconsolada familia.

El dia 13 del presente mes pronunció el señor cura párroco de nuestra villa un elocuente panegirico en honor de la Virgen de los Desamparados.

Como no está reñido lo religioso con lo profano, por la tarde hubo baile en la calle de Santo Domingo, que estaba profusamente adornada con banderas, follaje, etc. etc.

Tambien se hallaba muy engalanada la hornacina que encierra la imágen de la veneranda Patrona del reino de Valencia.

Esta fiesta ha sido costeada por algunos mozos que á la par que se han divertido, han hecho pasar agradablemente el rato al vecindario.

Dias pasados en lo último de la calle del Mar

cerca del sitio denominado *Costereta* y en lo interior de una casa, fué acometido un conocido jóven de este pueblo, por cuatro mujeres, las cuales le hubieran zurrado de lo lindo á no haberse valido de las piernas.

Lo de siempre, cuestion de amores.

¡¡Hasta cuándo, vive el cielo!!

Rogamos á quien corresponda evite en cuanto esté de su parte las rifas; pues se queja el vecindario, de la última que se efectuó en la fiesta del pasado domingo, en la que se cometieron algunas suertes de prestidigitacion.

Un amante de los niños en París, ha dejado un legado de 25,000 francos en renta sobre el Estado, cuyos intereses se emplearán cada año en comprar juguetes para distribuirlos entre los niños pobres de aquella capital.

El legado en cuestion, no deja de ser extraño y de pocos resultados beneficiosos para los niños á quienes se dedica.

A UNA MUJER.

Me juraste por Dios crucificado
Envolverme en las alas de tu amor...
¡Tu debes descender de fariseos...
¡¡Crucificas á Dios!!

Me digiste: Mi amor es como el rayo
Que destroza los cuerpos cuando pasa.
¡Te equivocas, mujer, porque los rayos
No destrozan el alma!!

Tu has comprado los ojos de tu cara
En la tienda de un óptico:
Para faltas ajenas son gemelos
Para mirar las tuyas, microscopio.

Ahí te envió la trenza de cabellos
Perfumada y entera
Como esa... en cualquier peluqueria
Las venden á docenas!

Ramon Orts.

Lliriet Mayo 83.

Imprenta de Costa y Mira.